

本报北京1月28日电 (记者张炼)国务院台办发言人张晓8日在例行新闻发布会上介绍,经国共两党有关方面协商,国共两党智库论坛将于2月3日在北京举办。论坛由中共中央台办海研中心与中国国民党国政研究基金会共同主办。本届论坛主题为“两岸交流合作前瞻”,国共两党及两岸旅游、工业、科技、医疗、环保等各界代表人士、专家学者将出席论坛,围绕两岸旅游、产业、环境与永续发展交流合作等议题深入交流研讨,共谋两岸关系发展大计,共谋两岸同胞利益福祉。

近日,中国国民党主席郑丽文表示,台湾主流民意高度期待两岸交流,她也感受到来自大陆方面的善意和诚意,希望国民党担负起历史重任,推动两岸关系“融冰”,缓解当前的紧绷局势。张晓对此表示,要和平、要发展、要交流、要合作是岛内主流民意。我们愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,与包括中国国民党在内的台湾各政党、团体和各界人士一道,加强交流合作,保持良性互动,共同推动两岸关系和平发展,造福两岸同胞。即将举办的国共两党智库论坛,正是两党为台海谋和平、为民众谋福祉、为民族谋复兴的具体体现,符合岛内主流民意,符合两岸民众期待。

近日,大陆高铁运营里程超5万公里的新闻引起岛内热议。张晓在回答相关提问时表示,大陆的高铁建设举世瞩目,飞驰的高铁让距离变“小”,让梦想变“大”,让远方不再遥远。和平统一将给台湾经济社会发展创造巨大机遇。有强大祖国作后盾,台湾包括基础设施建设等在内的方方面面都会更好。台湾同胞将同大陆同胞一道,共享我们伟大国家的尊严和荣耀,共享中国式现代化发展成果,迎来繁荣稳定的光明未来。

台当局近日公布有关数据显示,2025年台湾进口消费品总额达494亿美元,创历史新高,其中24.5%来自大陆,占比居首位。对此,张晓答问表示,两岸同胞有着共同的文化传统和生活习惯,大陆的消费品自然深得台湾民众的喜爱,加强两岸经济合作、深化两岸融合发展是符合两岸同胞共同利益的正道。我们将持续努力,让台湾同胞在衣食住行等各方面共享大陆发展成果,也欢迎更多台湾同胞来大陆走走看看,亲身感受大陆日新月异的发展变化。

从分散多端向一门集成转变

江苏县级及以下政务服务APP全部取消

本报南京1月28日电 (记者白光迪)近日,江苏省无锡市锡山区的“锡山教育缴费”APP下架关停,至此,江苏全省县级及以下政务服务APP全部取消,确需保留的政务服务应用统一转移至“苏服办”APP,政务服务入口从“分散多端”向“一门集成”转变,群众和企业办事更加便利高效。

近年来,江苏省内一些市县上线了政务服务APP,在为群众和企业提供办事、咨询服务的同时,也存在数量多、功能单一重复、管理不规范等问题。2025年6月,江苏省数据局、发展改革委、财政厅、审计厅等4部门联合出台提升政务服务管理质效15条措施,明确要求县级及以下禁止开发政务服务APP,已建的在2025年底前完成向“苏服办”APP迁移归并。

截至目前,江苏排查出22个县级及以下政务服务APP,已完成清理规范工作。对实用功能不大、用户数量少的12个政务服务APP关停;对仍具备一定实用功能、用户确需使用的10个政务服务APP,将相关服务功能统一迁移至“苏服办”关停。

与此同时,江苏省强化关停应用的数据安全管理。针对政务APP中沉淀的群众个人信息、业务数据等,严格按照数据分级分类保护要求,明确数据迁移、封存、销毁等流程,实行“一应用一方案”管理,确保数据可追溯、可核查、可监管。对需继续使用的数据,统一通过“苏服办”平台进行规范迁移和集中管理;对不再使用的数据,依法依规做好脱敏处理和安全清理,防止数据泄露、滥用。

甘肃明确“小快灵”立法一般不超过30条

本报兰州1月28日电 (记者曾亦辰)为推进全省“小快灵”立法制度化规范化,提高地方立法质效,日前,甘肃省人大常委会出台《甘肃省推进“小快灵”立法工作办法》。办法共10条,涵盖“小快灵”立法的适用范围、主要特点、基本原则等方面,明确了“小快灵”立法遵循不抵触、有特色、可操作原则,立足精准满足实践需要,回应解决特定事项或者单一事项、突发事件以及经济社会发展中的新情况、新问题,力求做到“小而有度、快而有质、灵而有效”。

办法规定,“小快灵”立法原则上不分章节,不搞“大而全、小而全”,一般不超过30条。“小快灵”立法应当坚持科学立法、民主立法、依法立法,各相关部门应联动协作、协调指导,确保办法出台后能够快速落地见效。

安徽合肥公安推动智慧政务服务升级

本报合肥1月28日电 (记者李俊杰)安徽省合肥市公安局近日出台25条重点工作举措,护航全市重点产业高质量发展,涵盖战略性新兴产业、未来产业、传统产业、服务产业、数字产业等。合肥公安将构建风险智防体系,建立新赛道风险防控智库,通过“警企研”协同助力创新成果转化,保障战略性新兴产业、未来产业发展壮大。启动数据安全护航行动,推动数据要素赋能产业提质。在服务传统产业焕新升级方面,合肥公安深化“综合查一次”改革,严格规范涉企执法行为。

合肥市公安局将推动智慧政务服务全域升级,推广“一窗办、自助办、视频办”等多元服务模式,打造集安全防范、矛盾化解、政务服务等功能于一体的警务服务站;优化警企包联机制,试点“园区管家”服务模式,全方位为合肥产业高质量发展提供助力。

贺娇龙事迹写入新疆维吾尔自治区政府工作报告

难忘那个纵马雪原的红色身影

本报记者 蒋云龙

■新时代·面孔

1月27日,新疆人民会堂。新疆维吾尔自治区政府工作报告中一句“用生命践行为民情怀的贺娇龙”,打动了在场的自治区人大代表。

“我们听到了贺娇龙的名字,也听到了那些新疆英雄楷模的名字。随后,会场响起了经久不息的掌声,那是向他们致以敬意。”自治区人大代表、伊犁哈萨克自治州伊宁市文旅集团卡山其民俗旅游开发有限责任公司综合管理部主任阿迪娜·买买提说,贺娇龙在伊宁市的景区也做过拍摄推介,给他们留下了深刻的印象。

“她的担当、务实、自律,为民的情怀,我们都深有感触。她的逝去,也让熟悉她的同志们都很受触动。”阿迪娜·买买提说。

1月14日,新疆维吾尔自治区农产品品牌建设与产销服务中心主任贺娇龙在博乐市农产品电商推广拍摄中意外坠马,经全力抢救无效不幸离世,年仅47岁。

1月16日上午,贺娇龙的公开追悼会在昭苏县当地殡仪馆举行。57岁的哈萨克族牧民格敏江·热合木江提前40分钟赶到时,前来吊唁的已有数千人之多,车辆早就排成了长队。

“听说她走了,我的心哟,疼得不行。”格敏江·热合木江说,一想起她,眼泪就涌了出来。来到追悼会现场的,有许多他这样的当地农牧民,也有从乌鲁木齐等地闻讯赶来的市民,还有天南海北的网友订花送来寄托哀思。

5年前,也是在昭苏草原白雪皑皑之时,贺娇龙身披红色斗篷,在雪原上纵马疾驰,向网友发出邀约:“我现在所在的位置是新疆伊犁昭苏县,欢迎全国各地的朋友组团来打卡。”这段不到15秒的短视频点击量迅速破亿,让“天马故乡”昭苏与贺娇龙一夜成名。

“作为领导干部,站到镜头前直面网友,这确实是一种挑战。”曾与贺娇龙共事5年的老同事、昭苏县行政服务中心副主任冉晓婷回忆,当时伊犁农产品滞销严重,伊犁州党委部署“县领导+主播+产品”的直播带货模式,时任昭苏县副县长、分管农业的贺娇龙担此重任。

餐桌当直播台,墙上贴手绘图当背景,推介的蜂蜜、菜籽油、水晶粉、奶酪,都是昭苏当地农产品。“2020年5月20日,第一次直播,播了近2个小时,只卖出去一两单。”冉晓婷回忆。但贺娇龙没有放弃,早上7点开播,10点上班前结束,再立刻投入繁忙的日常工作。下午下班后,贺娇龙会再次来到直播间,有时候会播到凌晨。

那段雪地策马的视频让昭苏旅游热度飙升,当地奶酪、羊肉、蜂蜜等特产的订单也迎来爆发式增长。“就拿我们这个小合作社来说,直播为124户农户解决了蜂蜜滞销的烦恼,合作社的蜂蜜产量从日产2000瓶增长到2万瓶,走上了正规化、精包装的路子。”昭苏县洪纳海乡



图①:2020年12月31日,贺娇龙在昭苏县天马旅游文化园策马雪原。

新华社记者 白志强 摄

图②:贺娇龙(右)为新疆特色农副产品做直播推介。

资料照片

图③:云南省农业科学院命名的“娇龙”月季。

邵琳 摄

我们为何怀有深深的不舍

王美华

昭苏雪原上,那个一袭红衣、策马奔腾的贺娇龙走了。在网络上,在她的账号下,未曾谋面的朋友们提笔抒怀、寄托哀思,满是不舍和惋惜。

我们为何怀有深深的不舍?因为通过她的视频,人们走近了大美新疆,认识这里的风物特产,领略这里的乡土人情;更因为她数年如一日扎根基层,将信仰融入泥土,把青春献给群众。

贺娇龙曾经说过的一番话,此刻更令人动容:“我们学的十八般武艺,受到的高等教育,并不是为了让我们摆脱贫困的家乡,而是为了让家乡摆脱贫困。”

话语平实,壮怀激烈。她将“十八般武艺”化作了短视频里的惊鸿一瞥、直播间的耐心讲解、奔波于全国各地展销会的风尘仆仆,用新方法、新平台为乡村育种人的终极目标。

命名公告中的“花如其人,见花即见精神”这句话让网友泪目。贺娇龙对群众深切的惦念,也牢牢刻在了群众心里,这朵花承载着大家对她“扎根一线、倾力投身乡村全面振兴”的深深敬意。

■快评

青山叠翠,油菜嫩绿,流水潺潺。在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市峰林布依景区正门前,移栽不久的油菜连接成片,工人驾驶洒水车,逐一喷洒润土,确保春节之前,游客徜徉花海。

“都怪认识没跟上,观念没转过来,其实景区发展跟耕地保护并不冲突。”谈起之前的通报和整改,峰林布依景区董事长吴国明懊悔不已。

时间回到2021年。景区门前的这片耕地被流转给景区,挖湖造景。当年5月,自然资源部公开通报挖湖造景问题。当地随即开展整改,景区拆除设施,覆土4万余立方米,由群众种植水稻。

不料在未经任何部门批准情况下,景区又在部分已整改的区域内蓄水,其中包括95.34亩耕地,形成水体景观,还新占用25.95亩耕地建设景观湖,新占用23.86亩耕地建设人工草坪等绿化景观。

2024年8月,自然资源部再次公开通报,明确指出景区违法占用耕地挖湖造景,兴义市政府耕地保护主体责任落实不到位,问题通报整改后原地“死灰复燃”。

“确实存在整改态度不坚决、整改方式不系统、跟踪监管不及时、责任落实不到位等问题,后果严重、教训深刻。”兴义市委副书记、市长钟代刚说。

问题被通报后,省、州主要领导带队到一线督促指导,兴义市加强警示教育,要求整改不到位不放过,责任不落实不放过。”市政府成立工作专班,抽调自然资源、水利、农业等部门专家,组建10余人的现场驻点工作组,全方位推动,系统性整改。”钟代刚说。

整改再次启动,拆除桥坝、放水覆土……这次景区改种油菜,2024年底景区门前变成油菜花海,吸引大量游客前来打卡。兴义市政府通过争取项目支持,筹集资金,建起一条2480米长的排洪渠,从根本上解决水淹地。

2025年1月20日,经全面系统整改,省、州、市复核和验收,国家自然资源督察武汉局反馈问题整改到位。

为举一反三抓实效,筑牢防线守红线,兴义在全市动态开展耕地保护排查,及时发现并解决问题。同时针对重大反馈问题建立闭环管理机制,通过建立台账,定期开展“回头看”,以过硬作风确保问题改到位、改彻底。



广西来宾市金秀瑶族自治县开展植保无人机技能公益培训,包括无人机飞行原理、安全规范及农业植保等实操技能,服务防止返贫监测对象、农村转移就业人员等人群,进一步拓宽群众就业渠道,培育更多新农人。图为1月27日,金秀县金秀镇,学员学习植保无人机操控技能。

高如金 摄(人民视觉)

黑龙江省木兰县人民法院构建联动联处机制

法官到村 矛盾快解

本报记者

郭晓龙

前不久,黑龙江省哈尔滨市木兰县付家屯村民庞某某向木兰县人民法院提交撤诉申请,一起因牛群混养引发的归属纠纷,在立案后20天内圆满化解。

2025年10月,庞某某与同村村民张某某的牛群在野外混群后,庞某某发现自家少了2头牛,怀疑混入了对方牛群。因牛的特征不明显,双方争执不下,只好诉至法庭。

木兰县是农业大县,木兰县法院聚焦服务“三农”,创新推出“进基层审理、进现场实调、进源头实治”工作

法。法官深入田间地头、纠纷现场,挖掘争议焦点与深层根源。法院通过巡回审判、现场调解等方式,将法庭搬到村屯院落,邀请基层干部、调解员参与调解。2025年以来,该院民事案件调撤率达72.84%,其中家事案件调撤率高达86.04%。

针对审判工作中发现的突出问题,木兰县法院及时发出司法建议,其中,针对某乡镇物业服务乱象提出的司法建议推动当地开展专项整治,相关纠纷受理量同比下降48.1%。同时,法院构建联动联处机制,将司法重心从“治已病”向“防未病”转变,服务基层社会治理。

安徽合肥公安推动智慧政务服务升级

本报合肥1月28日电 (记者李俊杰)安徽省合肥市公安局近日出台25条重点工作举措,护航全市重点产业高质量发展,涵盖战略性新兴产业、未来产业、传统产业、服务产业、数字产业等。合肥公安将构建风险智防体系,建立新赛道风险防控智库,通过“警企研”协同助力创新成果转化,保障战略性新兴产业、未来产业发展壮大。启动数据安全护航行动,推动数据要素赋能产业提质。在服务传统产业焕新升级方面,合肥公安深化“综合查一次”改革,严格规范涉企执法行为。

合肥市公安局将推动智慧政务服务全域升级,推广“一窗办、自助办、视频办”等多元服务模式,打造集安全防范、矛盾化解、政务服务等功能于一体的警务服务站;优化警企包联机制,试点“园区管家”服务模式,全方位为合肥产业高质量发展提供助力。